ROZDELEN|I NAHODNE
VELICINY



Binomické rozdéleni

Definice: Nahodna veli¢ina X ma binomické rozdéleni Bi(n, p) pravé
tehdy, kdyz je pravdépodobnostni funkce urCena vztahem:

n —
P(X =k) =} )p*@—p)" ¥,
kde k=0, 1,..., n; n je poCet pokusu a p je pravdépodobnost Uspésnosti
v kazdém pokusu.

NV X ... poCet uspéchu v n pokusech (nezavislych - stejna
pravdépodobnost uspéchu v kazdém pokusu)

E(X)=n-p
DX)=n-p-(1—-p)

Excel:
* P(X = k):=binom.dist(k;n;p;0)
* P(X < k): =binom.dist(k;n;p;1)



Hypergeometrické rozdeleni

Definice: NV X ma hypergeometrické rozdéleni H(N, M, n) pravé
tehdy, kdyz ma pravdepodobnostni funkce tvar:

M\/N—M
n
kde N je pocet prvku zakladniho souboru, M je pocet prvku z N s danou
vlastnosti a n je pocCet prvku, které bez vraceni z N prvku vybiram.

NV X ... po€et uspéchu v n pokusech (zavislych - vybéry bez vraceni)

* E(X)=n- D) =n-2 -(1-3)- ()

z|=
Z|X

Excel:
* P(X = k):=hypgeom.dist(k;n;M:N:0)
* P(X < k): =hypgeom.dist(k;n;M;N;1)



Poissonovo rozdéleni

Definice: NV X ma Poissonovo rozdéleni Po(A) pravé tehdy, kdyZz ma
pravdépodobnostni funkce tvar: )

PX=k)=%-e,
v daném jednotkovem useku, kde k = 0,1,2,... ; A> 0 a A predstavuje
pramérny pocet uspéchu v daném useku.

NV X ... poCet uspéchu v daném obdobi (na dané ploSe, vzdalenosti,...)

E(X) =4 D(X) =2

Excel:
* P(X = k): =poisson.dist(k;A;0)
* P(X < k): =poisson.dist(k;A;1)



Exponencialni rozdeleni

Definice: NV X ma exponencialni rozdéleni Exp(A) pravé tehdy, kdyz
je hustota pravdepodobnosti urCena vztahem:

_ 0 x <0
* @ en v

NV X ... doba Cekani do nastoupeni jevu, delka intervalu mezi 2 jevy
A pfedstavuje pfevracenou hodnotu prumérné doby ¢i délky

¢ EX) =1 D(X) ==

Excel:
* P(X < k): =expon.dist(k;A;1)



Normalni rozdéleni
NV X ... N(u,62)

Je velmi dulezité, nebot

e nejCasteji se vyskytuje

 mnoho jinych rozdéleni se mu blizi

e rada jinych rozdéleni se jim da nahradit

* ED=n D(X) = o

Excel:
* P(X <k): =norm.dist(k; u; o;1)

inverzni uloha - hleddme k, zname hodnotu distribu¢ni funkce
(pravdepodobnost, ozn. p)

K: =norm.inv(p; u; o)



Priklad: Dlouhodobym pozorovanim bylo zjisténo, ze na
dané vyrobni lince dojde v pruméru ke 35 porucham tydné.
Zjistéte jaka je pravdépodobnost, ze pocet poruch za jeden
den bude vétsi nez 4.

Priklad: Mezi 100 lahvemi piva v obchodé je 5 proslych.
Jaka je pravdépodobnost, Ze vybereme-li nahodné 20 lahvi
nebude zadna prosla.

Priklad: Pravdépodobnost, ze vyrobek spliiuje vSechny
technicke parametry, je 0,9. UrCete pravdépodobnost, ze
mezi 35 nahodné vybranymi vyrobky bude 5-8 vyrobku
nevyhovujicich.

Priklad: K vypadku elektrickeho proudu ve vesnici dochazi
prumérné osmkrat za rok. Jaka je pravdépodobnost,
ze 0 prazdninach dojde k vypadku nejvyse dvakrat?




nrwv vy

prumeérné Ctyrikrat za hodinu. Jaka je pravdépodobnost,
ze host, ktery vysSel z hotelu, bude Cekat na prvni volny
taxik alespon 10 minut?

Priklad: V mlé¢né draze vzplane supernova priblizné
jedenkrat za 200 let (1006, 1054, 1572, 1604, ). Jaka je

pravdépodobnost, ze Clovék zijici 80 let ma moznost za
svuj zivot vidét tento jev alespon jednou?

Priklad: Vydrz baterie do mobilniho telefonu je NV s
rozdélenim N(48,64). UrCete vydrz baterie, kterou ma
minimalné 90% mobilu.

Priklady K procviceni ze sKript:
4.1: 4.4;: 45;: 4.8; 4.9; 4.10; 4.11; 4.12; 4.14; 4.19; 4.25;
4.27: 4.29;: 4.30




Popisna statistika

Excel: Data -> Analyza dat -> Popisna statistika (Histogram)

Priklad: Deset laborantu zjiStovalo teplotu varu alkoholu (za
normalnich podminek) ve stupnich Celsia:

/785 784 78,3 78,4 78,7 78,2 785 78,4 78,1 78,0.
Nacrtnéte histogram pro teplotu varu a vypoctéte zakladni Ciselné

charakteristiky. Pomoci zjistenych charakteristik popiste teplotu varu
alkoholu.




